九年级
第Ⅰ卷      选择题（共50分）

一、选择题（下列各题的四个选项中，只有一个是正确的。每小题2分，共50分）
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读等高线地形图，回答1～3题。
1.图中王庄在赵庄的

A.东南方   B.西北方
C.东北方   D.西南方                                                                    

2.图中东湖甲乙间的图上距离为2.5厘米，那么它们两地间的实地距离为

A.5米      B.50米 

C.500米    D.5000米

3.为增加库容量，水库大坝需再加高１０米，王庄、李庄、赵庄最有可能被淹没的是

A．王庄          B. 李庄        C. 赵庄      D.都不会被淹没

下图是山东临沂市气象台发布的天气预报，据此回答4～5题。
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4．由中雨转小雨的时间点是

A.星期一         B．星期二          C．星期三         D．星期四

5．小明准备在3月4日到临沂动物园旅游，出行时你会建议[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




他带上

  A．防晒霜         B．墨镜       C．雨伞、御寒的衣物         D．游泳衣
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读某地月平均气温曲线和降水量柱状图，回答6～7题。
6．平均气温最高的月份是

A.4月   B.6月    C.8月   D.12月

7．降水最多的月份是

A.4月   B.6月    C.8月   D.12月
右图为东南亚区域示意图，完成8～9题。
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8．图中序号代表的四条河流中，表示湄公河的是
A．①    B．②    C．③    D．④
9.下列经济作物，不可能在图示区域大面积种植的是

A.天然橡胶       B.棉花

C. 甘蔗          D.椰子
据美国媒体报道，一场巨型龙卷风在当地时间5月20日下午袭击了美国俄克拉何马城南部地区，造成至少24人死亡，经济损失惨重。读图回答10～11题。
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10．美国是经常遭受飓风侵袭的国家，飓风的来源地是

A、大西洋    B、太平洋
C、北冰洋    D、印度洋

11．飓风频发与该区域地形有直接关系，美国的地形地势特征是
A．东西两侧是山地，且东高西低

B．西高东低，东部为落基山脉

C．中部是墨西哥高原，东西两侧是平原

D．东西两侧高，中部低，是大平原和中央平原
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下图为我国四个省级行政区的轮廓图（四图图幅大小相同）及其各自的人口、面积数据。回答12～13题。

12．我国是多民族国家。其中蒙古族集中聚居的省区是
A．①    B．②    C．③    D．④
13.关于四省区人口密度的叙述，符合实际情况的是

A．①省人口密度最大
B．④省人口密度最小
C．①、④两省人口稠密，人口密度都超过600人／平方千米
D．②、③两省地广人稀，人口密度不超过50 人／平方千米
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2012年12月1日，世界第一条高寒地区长大高速铁路——哈尔滨至大连高速铁路开通运营，读图完成14～15题。
14．哈尔滨至大连高速铁路依次经过的省区简称是

A．黑、吉、辽

B．辽、吉、黑

C．黑龙江、吉林、辽宁

D．哈尔滨、长春、沈阳

15．关于哈大高铁经过地区的相关叙述，正确的是

A．哈大高铁经过东北平原和山东丘陵

B．哈大高铁穿过中温带、暖温带和亚热带
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C．经过本区另一条最重要的铁路线是京哈线

D．港口城市大连濒临渤海

读右图，回答16～17题。

16.图中阴影部分被称为“三江并流”，组成该景观的三条河流名称分别是

A．金沙江、澜沧江和怒江
B．雅鲁藏布江、澜沧江和怒江

C．伏尔加河、澜沧江和怒江
D．金沙江、澜沧江和黄河
17.今年暑假，小明打算和妈妈一起去图中A区域旅游，下面他不可能看到的景观是

A.独木成林   B.傣族的佛教建筑群    C.小巧别致的竹楼         D.坎儿井
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读右图，完成18～20题。
18.图中甲乙丙丁四处中，有一处不能开垦为耕地，它是

A．甲耕地      B．乙耕地
C．丙耕地      D．丁耕地

19．图中漫画反映了一种人类不合理的生活方式，请你为漫画选择一个主题 
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A．靠山吃山     B．自毁家园        C．幸福之门     D．为了美好的明天
20.我国把“十分珍惜和合理利用每一寸土地，切实保护耕地”作为一项基本国策，主要原因是

A．土地资源分布不均                   B．土地资源的总量少

C[image: image4.png]


．土地资源多种多样                   D．人多地少
广告的含义就是广而告之，能让人听懂，记住的，就是好广告。生活中许多广告蕴含着丰富的地理知识，如①蒙山好客，沂水情长 ②晋善晋美 ③厚重孟津，黄河小浪底 ④苗乡侗族情，美丽黔东南 ⑤休闲养生地，大美长白山 ⑥风筝故乡，幸福潍坊。完成21～23题。

21．上述广告词中，用来描述我们家乡临沂的是

A．①    　　　　　　B．②    　　　　　　　C．⑤    　　　　　　D．⑥
22．上述广告中，含有该省地理简称的是

A．①③    　　　　　B．②④    　　　　　　C．⑤⑥    　　　　　D．②③④
23．上述广告中，蕴含该地山脉、河流的是

A．①②   　　　　　 B．③④    　　　　　　C．⑤⑥   　　　　　D．①③⑤
下图示意我国甲、乙两区域，回答24～25题。 
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24．关于甲、乙两区域河流特征的描述，正确的是
A．甲区域河水主要来源于冰雪融水，夏季气温越高，河流水量越大
B．乙区域河水主要来源于大气降水，冬季有结冰现象
C．甲区域河流由四周流向中心，多为外流河
 D．乙区域河流由中部流向四周 ，河流水量小，汛期短
25．下列属于甲区域代表性农产品的是 ①棉花   ②柑橘   ③葡萄   ④椰子  ⑤天然橡胶

A．①②        B．③④           C．①③          D．②③⑤

二、非选择题（本题包括5个小题，共50分）

	得分
	评卷人
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 26．读右图，回答问题。（6分）

(1)写出图中A、B、C三地的经纬度：
A: __________________；B：___________________；

 (2)图中A、B、C三地中，位于南半球的是__________地，位于热带的是_________地。

(3) B地位于A地的_________方向；6月22日，A、B、C三地正午时刻物体的影子朝向正北方向的是       。
	得分
	评卷人

	
	


27. 2012年11月19日，“中国航海第一人”郭川在青岛扬帆起航，他将驾驶一艘40英尺的帆船进行单人不间断环球航行，挑战该级别帆船环球航行的世界纪录，图中虚线为郭川航行路线图。读图回答问题。（9分）
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1 填写地理事物名称：
①         洲；②         洲；④         洲。
⑵郭川从青岛出发依次经过          洋、         洋、印度洋、③           海峡，最后返回青岛，完成了单人不间断环球航行。
⑶图中阴影表示的国家中，面积最大的是            ，热带雨林分布面积最广的的是

         ，有“坐在矿车上”的国家之称的是             。 
	得分
	评卷人

	 
	


28．读三条亚欧大陆桥示意图，完回答问题。（11分）
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（1）图中①线为第一亚欧大陆桥，其穿越的大地形区有亚洲部分的中西伯利亚高原、              平原、亚欧分界线              山脉、欧洲部分的              平原和欧洲西部平原。
（2）②线为第二亚欧大陆桥，东起我国连云港西到荷兰鹿特丹，在我国境内的铁路线名称依次是              线、              线、北疆线；沿线自然景观呈现出森林→草原→荒漠草原→荒漠的变化，试分析造成这种现象的主要原因。（4分）
⑶③线为构想中的第三亚欧大陆桥，起点城市为广东省              ；该线建成之后将对我国西南地区产生重要影响，不仅增加了出海通道，还能加强区域经济合作，便于将东南亚、              、西亚和              洲联系起来。
⑷拟建中的第三亚欧大陆桥经过的地形区地震频发的原因是什么？（2分）
	得分
	评卷人

	
	


29．阅读材料及图片，回答问题。(12分)
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材料一；《北纬30°·中国行》从浙江舟山群岛出发，自东向西将一直拍摄到西藏的阿里地区，沿途穿越九个省市自治区，拍摄总行程超过2万公里，节目展现北纬30°沿线自然风光、历史文化、民俗风情和社会发展在内的全景式图画。
材料二：如右图。

 ⑴写出图中序号代表的地理事物。
①省的省会城市是        ；②省的简称是        ；2013年4月20日，        省(填序号)发生了7.0级地震；④省最主要的少数民族是       族。

⑵下图为北纬30°纬线经过的大地形区，主要有长江中下游平原、甲处的      盆地、横断山区和乙处的       高原,整个地势特点是                            。

3 [image: image18.jpg]


下面是摄制组考察时拍摄到的画面，其中有一幅不是在本地区拍摄的，它是
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          幅图，该图拍摄的地点位于我国四大地理区域的          地区。

⑷北纬30°纬线穿过的我国长江以南的地区是著名的“鱼米之乡”，普遍种植水稻，而同纬度的阿拉伯半岛却是降水很少，沙漠广布，你能说说这是为什么吗？（我国江南地区的鱼米之乡气候上属于亚热带季风气候。夏季雨热同期。适合水稻的种植。同纬度的阿拉伯半岛是热带沙漠气候，炎热干燥。沙漠广布）
	得分
	评卷人

	  
	


30. 临沂某中学地理课外活动小组开展了对黄土高原水土流失问题的研究性学习，结合图中信息和相关要求，回答问题。（11分）
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⑴信息提取：活动小组首先开展了对黄土高原位置范围的研究，获得的结论是黄土高原东起              ，西至乌鞘岭，南连              ；北抵长城。
⑵数据分析：将图中各观测点的数据填入表中相应位置，并作出你的分析。

	黄河沿岸监测点
	兰州
	河口
	龙门
	陕县

	年平均含沙量/千克/立方米
	3.48
	
	
	

	年平均输沙量/亿吨
	1.19
	
	
	


从图表中数值的变化，你得出的结论是：                                         

                                                         。
⑶实验探究：下列一组图片展示了黄土高原水土流失与各种影响因素（植被覆盖率、降水强度、岩土性质、人类活动）之间的关系，仔细观察后，填写你的探究结论。
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（4）实践应用：为有效减轻和治理当地的水土流失，结合以上探究过程中发现的问题，请你为当地政府献计献策（答对三条即可）。

一、选择题（每小题2分，共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	B
	C
	A
	B
	C
	C
	D
	C
	B
	A
	D
	B
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	A
	C
	A
	D
	B
	B
	D
	A
	B
	D
	A
	C
	


二、非选择题（本题包括5个小题，共50分）
26．(共6分)

1 A（60°N 、60°W）（1分）   B（ 0°、0°）（1分）
2 C（1分）   B（1分）
⑶东南（1分） A（1分）
27．(共9分)

⑴非（1分）  南极（1分） 北美（1分）
2 太平（1分）  大西（1分）   马六甲（1分）
⑶俄罗斯（1分） 巴西（1分）  澳大利亚（1分）
28.（共12分）

1 西伯利亚平原（1分）  乌拉尔（1分）  东欧平原（1分）
2 陇海（1分）  兰新（1分） 降水量从东向西逐渐减少（2分）
3 深圳（1分）  南亚（1分）  欧（1分）
4 位于亚欧板块与印度洋板块和非洲板块的交界处，地壳不稳定（2分）
29.(共12分)

1 合肥（1分）  湘（1分）  ③（1分）  藏（1分）
2 四川（1分）  青藏（1分）  西高东低，呈阶梯状分布（2分）
3 丙（1分）  西北（1分）
⑷我国江南地区的鱼米之乡气候上属于亚热带季风气候，夏季雨热同期，适合水稻的种植；同纬度的阿拉伯半岛是热带沙漠气候，炎热干燥，沙漠广布。（2分）
30.（共11分）
1 太行山脉（1分）  秦岭（1分）
2 （1分）
	黄河沿岸监测点
	兰州
	河口
	龙门
	陕县

	年平均含沙量/千克/立方米
	
	6.67
	33.3
	37.7

	年平均输沙量/亿吨
	
	1.67
	11.2
	16


越往河流下游，河流含沙量和输沙量均增大（1分）
（3）植被特征：地表光秃裸露，缺少植被保护（1分）
降水特征：降水集中在7、8月份，多暴雨（1分）
土质特征：黄土结构疏松，多孔隙和垂直方向裂隙；许多物质易溶于水（1分）
人类活动：过度放牧（1分）
造成严重的水土流失（1分）
4 限制人口过快增长；禁止滥垦乱伐；植树造林，恢复植被；修建梯田；打坝於地等。（其他答案合理也可，每条1分，答对两条即可，共2分）
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